

НЬЮ-Йорк, 20 ноября. (ТАСС). Вчера на дневном пленарном заседании Генеральной Ассамблеи, обсуждающей проект резолюции о расширении состава Комиссии ООН по разоружению, первым выступил глава делегации Белорусской ССР К. В. Киселев.

Делегат Болгарии Тарабанов поддержал предложение Советского Союза о создании Постоянной комиссии ООН по разоружению. Он показал несостоятельность доводов западных держав, выступающих против советского предложения, подчеркнув, что за этими доводами нет ничего, кроме страха перед мировым общественным мнением и нежелания серьезно подойти к вопросам разоружения. Тарабанов заявил, что его делегация сможет голосовать за проект резолюции «шести» только в том случае, если будет принята албанская поправка к ней, хотя и с такой поправкой резолюция не является идеальной.

Делегат Польши Виневич также поддержал советское предложение.

Делегат Афганистана подчеркнул важность единогласия при решении всех вопросов разоружения, в том числе и вопроса о составе органов ООН по разоружению.

Делегаты Японии и Непала выступили против албанской поправки.

Представитель Сирии Зейн-Эд-Дин заявил, что советское предложение о Постоянной комиссии является реалистическим, но, поскольку оно предусматривает участие в комиссии представителей всех стран — членов ООН, а ряд делегаций возражает против этого предложения, деле-

гация Сирии воздержится при голосовании. Зейн-Эд-Дин поддержал албанскую поправку к проекту резолюции «шести».

Представитель Украинской ССР В. П. Бозаченко подчеркнул, что для того, чтобы переговоры по вопросу о разоружении продолжались, необходимо искать и найти новые организационные формы, способные сделать эти переговоры плодотворными. Орган, занимающийся этой жизненно важной проблемой, должен иметь широкий представительный характер. Именно этой цели отвечает проект резолюции Советского Союза о создании Постоянной комиссии по разоружению.

Представитель УССР заявил также, что его делегация будет голосовать за резолюцию Канады, Японии и других стран только в том случае, если будет принята поправка Албании.

Делегат Австрии заявил, что его страна согласилась бы войти в комиссию, как это предлагается в поправке Албании, но лишь в том случае, если эта поправка будет поддержана всеми странами и, в частности, четырьмя великими державами.

Представитель Румынии Магери также поддержал поправку Албании.

Делегат Франции Мок, сваливая с больной головы на здоровую, утверждал, будто бы Советский Союз пытается диктовать Ассамблее свою волю. Подобные обвинения со стороны представителя западных держав, только что протавивших свою резолюцию по разоружению и тем самым навязавших свою точку зрения, прозвучали как, по меньшей мере, странные.

Представитель Югославии Прица заявил, что его делегация принимала участие в переговорах о расширении состава комиссии и выступила одним из соавторов предложения «шести», надеясь, что оно послужит основой для принятия решения, которое было бы приемлемым для всех. Он выразил сожаление, что это предложение оказалось неприемлемым для одной из сторон, и заявил, что его делегация отказывается выступать в качестве соавтора проекта резолюции «шести», не будет участвовать в дальнейших переговорах по этому вопросу и не примет участия в голосовании.

После выступления югославского делегата состоялось голосование по резолюциям. Проект резолюции СССР о создании Постоянной комиссии был отклонен 46 голосами. 9 делегаций (Албания, БССР, Болгария, Чехословакия, Польша, Румыния, СССР, Венгрия, УССР) голосовали за эту резолюцию. 24 делегации (Афганистан, Австрия, Боливия, Бирма, Камбоджа, Цейлон, Египет, Эфиопия, Финляндия, Гана, Индия, Индонезия, Ирак, Иордания, Ливия, Малайя, Мексика, Марокко, Непал, Саудовская Аравия, Судан, Сирия, Таиланд, Йемен) воздержались от голосования. Делегация Югославии в голосовании не участвовала.

Поправка Албании к проекту резолюции «шести» была отклонена 38 голосами. 19 делегаций голосовали за эту поправку и 19 делегаций воздержались.

Затем 60-ю голосами против 9 при 11 воздержавшихся была принята резолюция Канады, Японии, Индии, Парагвая и Швеции.

## Выступление главы делегации Белорусской ССР К. В. Киселева

на пленарном заседании XII сессии Генеральной Ассамблеи ООН по вопросу о разоружении 19 ноября 1957 г.

Господин председатель!

Господа делегаты!

Делегация Белорусской ССР считает своим долгом объяснить мотивы голосования по предлагаемым нам резолюциям и поправкам к ним по вопросу о разоружении. В общей дискуссии наша делегация уже имела возможность изложить свою точку зрения по существу этой проблемы, поэтому я буду краток.

Одним из жизненно важных для человечества вопросов остается преобразование гонки вооружений, запрещение атомного и водородного оружия и устранение угрозы новой мировой войны. Конечно, это трудные и сложные вопросы, но с тем большей настойчивостью и энергией ООН должна искать их решения. Всеми миру известно, что Советский Союз немало потрудился над тем, чтобы сдвинуть вопрос о разоружении с мертвой точки и внести свой положительный вклад в это благородное дело. Советский Союз добровольно, не дожидаясь общего соглашения о разоружении, сократил свои вооруженные силы почти на два миллиона человек. Этот акт доброй воли имеет историческое значение и представляет собой исключительный важный шаг, облегчающий практическое разрешение проблемы разоружения. Сокращение вооруженных сил и вооружений каждым государством в отдельности, особенно великими державами, располагающими большими вооруженными силами и несущими главную ответственность за сохранение и поддержание мира во всем мире, имело бы огромное значение для осуществления всеобщего разоружения. Пора уже от бесплодных дискуссий о разоружении перейти к практическому его решению, остановить продолжающуюся гонку вооружений.

Хорошо известны предложения Советского Союза от 18 марта, 30 апреля, 14 июня 1957 г., а также предложения на данной сессии по вопросам сокращения вооружений, запрещения атомного и водородного оружия, о временном прекращении испытаний ядерного оружия, в которых выдвигаются ряд новых положений, дающих основу для разрешения спорных вопросов. Эти предложения являются крупным вкладом в дело мира и открывают путь к практическому решению проблемы разоружения.

К сожалению, западные страны отклонили это предложение. Сегодня они отклонили и проект резолюции Индии, предусматривающий прекращение испытаний ядерного оружия.

В проекте резолюции, внесенном делегацией СССР на рассмотрение XII сессии Генеральной Ассамблеи, рекомендуется создать Постоянную комиссию по разоружению в составе 82 государств — членов ООН. Временное предложение указывает существующую задачу комиссии по разоружению, состоящую из 12 государств и ее Подкомитета, состоящий из пяти членов.

Белорусская делегация поддерживает это предложение потому, что мы убеждены в том, что десятилетняя деятельность Комиссии по разоружению и четырехлетняя деятельность ее Подкомитета не принесли никакой пользы и не продвинули проблему разоружения ни на один шаг вперед. Обсуждение проблемы разоружения фактически зашло в тупик. Причиной этого является стремление США и Англии не допустить никакого действительного разоружения. Все их усилия на протяжении десяти лет были в конечном счете направлены на то, чтобы создавать препятствия в деле достижения соглашения о разоружении. Это особенно ярко проявилось за последние годы, когда Советский Союз выступил с рядом новых конструктивных предложений по этому вопросу. Причины такой политики западных держав хорошо известны. Гонка вооружений приносит военно-промышленным монополиям этих стран огромные прибыли.

Непроизводительное использование ресурсов на военные цели ведет к тому, что великие успехи в развитии науки и техники еще не поставлены в полной мере на службу народов, а гонка вооружений превратилась в преграду на пути материального и культурного прогресса человечества. В этих условиях на ООН ложится большая ответственность за решение проблемы разоружения.

Белорусская ССР с полным сознанием этой ответственности ведет совместно с другими странами настойчивую и неустанную борьбу за разоружение. В этих условиях мы считаем, что все попытки использования Подкомитета в его нынешнем составе для позитивной работы

приводилось, а мировая общественность просто дезинформировалась.

Многие делегаты, выступавшие до меня, справедливо указывали на то, что важным вкладом в скорейшее достижение соглашения о разоружении было бы расширение круга государств, участвующих в переговорах по разоружению, которые могли бы внести свой положительный вклад в общее дело достижения соглашения о прекращении гонки вооружений и предотвращении угрозы войны. Правительства малых стран проявляют большой интерес к решению проблемы разоружения, вносят различные предложения по разоружению. Открытое рассмотрение и обсуждение этих предложений могло бы помочь сблизить позиции западных стран и Советского Союза. К сожалению, проект резолюции 6 стран от 18 ноября с. г. не отвечает задачам решения проблемы разоружения, ибо его принятие по существу не изменило бы положение в Комиссии ООН по разоружению, где большая часть членов ее входит в разного рода военно-агрессивные блоки и союзы. В этой связи мы положительно относимся к поправке делегации Албании к проекту резолюции Индии, Канады, Парагвая, Швеции, Югославии и Японии. Эта поправка, предусматривающая добавление к числу членов Комиссии ООН по разоружению, кроме предлагаемых 14 стран, еще Австрию, Болгарию, Индонезию, Румынию, Судан, Финляндию и Цейлон, улучшает состав Комиссии ООН по разоружению, ставит своей целью превратить ее в орган, который более успешно занимается бы решением проблем разоружения. Этот расширенный состав Комиссии ООН по разоружению представляет собой известный шаг вперед по сравнению с ее предыдущим составом, и мы высказываем надежду, что результаты работы Комиссии ООН по разоружению в ее расширенном составе будут более плодотворными и реальными. Вместе с тем следует отметить, что даже такое увеличение состава комиссии не полностью соответствует интересам дела. Нельзя допустить, чтобы Комиссия ООН по разоружению в ее новом составе вела переговоры на основе резолюции 24-х стран, которая не ставит своей задачей прекращение гонки вооружений и решение проблемы разоружения. Эта резолю-